



# 键盘时代 如何重拾汉字之美



**核心提示** 日前,河南卫视和爱奇艺共同打造的《汉字英雄》第二季圆满落幕;央视《中国汉字拼写大会》第二季正在各地如火如荼地进行选拔。在一片唱歌、跳舞、搞笑的综艺节目中,能有一份对传统文化的坚守,值得激赏,但也略有遗憾,不少选手面对生僻字一路过关斩将,最后却败在了常用字上。

其实,节目的意义,比起斩获“汉字奥数大赛”冠军,更重要的是让观众在“键盘时代”重拾生活中的汉字之美。

## 选手往往输在常用字上

相比去年,《汉字英雄》第二季已经注重了汉字的活学活用,以“玩转汉字”为主题的出题思路大多从人们身边取材,答案也相对多种多样。“汉字是用来表情达意的,不是用来炫耀你会写多少字,而是要看你如何去用。”《汉字英雄》总导演如是说。但遗憾的是,不少选手对于生僻字手到擒来,面对一些生活中的常用字却频频触礁。比如让写出“li”的同音字,很多人写出了“荔枝”的“荔”,写对了“范蠡”的“蠡”,却忘记了“里外”的“里”。

无独有偶,正在各地进行选拔的《中国汉字拼写大会》第二季也出现了小选手被常用字难倒的现象。同学们是不打无准备之仗,纷纷背诵各种字典甚至是《康熙字典》之后,信心满满上场,却卡在“间隙”的“隙”、“水獭”的“獭”、“粮囤”的“囤”这样看起来寻常的题目上。

## 比赛别比背字典

去年《中国汉字拼写大会》决赛阶段,随着题库不断升级,“狂妄滥炸”的生僻字几乎叫嘉宾钱文忠犯难,他时常在镜头前感慨:“我们的小选手实在太了不起了。”其实大家盼望,今年的第二季“拼写大会”考题不要那么刁钻冷僻。毕竟,能写出生僻字的不是汉字英雄,会用好用对汉字才是真英雄。

去年夏天,好几个孩子在接受采访时骄傲地表示“赛前全天训练,老师、父母都来帮忙”“《通用规范汉字字典》600多页的书,逐句逐句翻了好几遍”。这些孩子很刻苦,但比赛的立足点是为了让参赛者和电视观众在“键盘时代”认识和享受汉字之美、之魅,千万别让孩子为了获胜去死背字典。

《新华字典》1万多个汉字中,有3500个常用字,7000多个通用字。无论角逐“汉字英雄”,还是遴选“拼写冠军”,我们都盼望能够更多聚焦常用字,更加注重趣味性题目与实际生活的关系,更着重考查选手的联想能力、应用能力,让节目更有实用意义,也让汉字真正回归我们的生活中。(据《新民晚报》)

## 相关链接

### 《汉字英雄》专版字典热销

《汉字英雄》第二季近日收官,纸质图书和《汉字英雄》专版字典相继在全国各大新华书店出售。

“汉字英雄”同名配套图书是在电视节目的基础上编写而成的,由河南卫视、爱奇艺商务印书馆共同策划打造。书中不但重现节目精彩瞬间,更有于丹、马东、高晓松妙语点拨人生成长问题,北师大博导趣味解析208个易错汉字等内容。

《汉字英雄》第二季节目中,3位“汉字先生”就以个人名义为使用手抄字典的小选手“字典妹妹”所在的贫困小学捐赠600本专版字典。专版字典的公益性吸引了大众的眼球,在热销的同时也传递了社会正能量。(据新华网)

《汉字英雄》专版字典的销售利润将全部用于公益项目。在

## 文体速览

### 洛八办展出刘少奇人物塑像

本报讯 经过3个月的保护加固,旧貌换新颜的八路军驻洛办事处纪念馆(以下简称“洛八办”)近日开门迎客后又传来喜讯,该馆陈列展出部分新增刘少奇等5尊硅胶材质的八路军人物塑像。

其他4尊塑像为电报员等人,这5尊塑像形象逼真,再现了洛八办的工作场景。洛八办免费向社会开放,周二至周日开馆,开放时间为每日8时30分至17时,您可乘坐16路、17路、23路、57路公交车,在九都东路南门口街口(洛八办)站下车。(常书香 刘纯凯)

### 第25届全国门球邀请赛昨日在洛开赛



比赛现场

昨日,我市第25届“星美牡丹杯”全国门球邀请赛在西工体育场门球活动中心开赛。

“牡丹杯”全国门球邀请赛为我市一项传统体育赛事,本届比赛有来自全国的84支代表队参加。比赛分两个阶段进行,第一阶段比赛分组进行单循环赛,各小组前两名进入第二阶段比赛,最终根据成绩决出前8名。赛事将持续至12日。 记者 马毓馨 通讯员 沈鸿灿 摄影报道

### 洛阳书画院迁址新区

本报讯 昨日,洛阳书画院从人民东路迁至洛阳新区洛阳市艺术研究院。

迁址后的首次书画展昨日在艺术研究院二楼书画厅开展,13日结束,展出的50余幅作品均为洛阳书画院书画家所作。书画爱好者可前往新区政和路与定鼎门街交叉口洛阳市艺术研究院二楼免费参观。(常书香 王勤)

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

# 中华圆梦 万马奔腾

山呼海啸风,  
动地起宏钟。  
千古华山月,  
万里箭张弓。  
中国梦,  
民族复兴,  
气势壮如虹!

—清



中国网络电视台制 河北蔚县 焦新德作



总领群芳是牡丹  
春来谁作韶华主  
沉香亭畔若有看  
百宝阑干护晓寒

## 牡丹

冯琦

